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KTADo-HIVATAL : 
Középutcza , sTEIN J. Nönyvereskedése, 

d MHolozsvár, augustus 24-kén 1861. 

A Királyhágón inneni nem magyar nemzetisé- 
gek bizonyos párttöredékei 1848-diki törvényeink 
ellen szegülésöket azzal indokolják, hogy nemzeti- 
ségi érdekeik ezen törvények némely czikkei által 
veszélyeztetve vannak. Maga a julius 21-iki legfel- 
sőbb leirat is fölvette ez indokukat. 

nap óta, hogy a megyei alkotmányos 
pói nálunk is felnyiltak, egymással 

rveg vé ége e nemzetiségi ag- 
godalmak eloszlatására. A statutarius jog legtúlzot- 
tabb értelmezése mellett kimondották közigazgatásai 
ügykezelésükben a területükön divatozó nyelvek 
egyenjogu használatát; határozataikat azonnal élet- 
beléptették; a hivatalok megosztásábani méltányosság 
azon határig terjesztetett ki, melyen túl csak a pol- 
gárisodás, a közműveltség parancsszabályainak ki- 
gúnyolása következett volna, s nem egy eset volt, 
hogy egy-egy több helyre alkalmazott egyéniség, 
mint a nagy Homér születéshelye fölött hét város 
versengett. Sőt a törvényhozásra is irányadólag ki- 
vántak hatni, ohajtásukat nyilvánitván, hogy a nem- 
zeti jogegyenlőség mielőbb törvényben mondassék ki. 

Nem szándékunk szemlét tartani a felett, mikép 
lön viszonozva különböző oldalról e testvéries elő- 
zékenység. Nem azért dugtuk mi be füleinket a ro- 
mán journalistika annyi ingerlő kihivásainak - me- 
lyekben utoljára az is bününkül volt felróva, hogy 
hitregéinkben külön istenünk van, s hogy Vörösmarti 
a szózatot irta — mintha nem értettük volna a nyel- 
vet, nem láttuk volna be a czélzásokat, s nem fájt 
volna lelkünknek annyi méltatlan megtámadás; ha- 
nem mert izgalmas időkben inkább eltürjük a rideg 
cynismus, a vastag ignorantia vádját, mintsem he- 
rostratusi dicsőséget keressink abban, hogy soha 
elég gyöngéden nem kezelhető kérdések ingerült 
vitatása által üszköt dobjunk a gyulékony szenvedé- 
lyek árjába. 

Sőt mentségeül hozzuk fel a nemzetiségük miatt 
aggódóknak, hogy mindaddig, mig a jogterjesztési 
törekvések csak megyei téren mozogtak, némileg 
igazolva lehetett aggódalmuk azon jogelv által, mi- 
szerint helyhatósági szabály országos törvény elle- 
nében érvénytelen; s még ott van az 5-dik törvény- 
czikkben, hogy a képviselőnek, egyéb képességei 
közt birnia kell a magyar nyelvet, s a 16-dikban, 
hogy a törvényhatóságok tanácskozási és ügykezelési 
nyelve egyedül a magyar, nem lehet rosz neven 
venni attóli félelmüket, hogy egy rájuk nézve ke- 
vésbbé előnyös politikai fordulat alkalmával, az or- 
szágos törvény el nem vitatható uralma megsemmi- 
sitheti a helyhatósági jog túlterjeszkedése által szü- 
letett kedvezményeket. 

Ezen aggódalmaknak, ha öszinték, véget kel- 
lett hogy vessen a nemzetiségi kérdés tárgyában 
kiküldött bizottmány munkálata; mely nem bevégzett 
törvény ugyan, de legalább a törvényhozó hatalom 
egyik illetékes felének akaratnyilvánitása. 

Ezen javaslatban ki van mondva az általános 
nemzeti jogegyenlőség a következő szavakkal . az 
országban lakó minden népek, névszerint : magyar, 
szláv, román, német, szerb, orosz stb. egyenjogu 
nemzetiségeknek tekintendök. 

Ki van mondva nemcsak az, hogy az egyesek 
anyanyelvüket szóval és irásban az államhatalom 
legfelsőbb fokáig szabadon használhatják; nemcsak 
az, hogy a községek és törvényhatóságok ügykeze- 
lési nyelvét a közgyülés határozza meg; hanem ki 
van mondva az is, hogy az olyaun vegyes ajku ha- 
tóságok , melyeknek ügykezelési nyelve ugyanaz, 
egymással e (nem magyar) nyelven is közlekedhetnek. 

Egyedül az országgyüűlés és államhatóságok ta- 
nácskozási és ügykezelési, s a törvényhatóságok 
fölfelé közlekedési nyelveül van a magyar kizárólag 
fentartva. 

Nincsenek biztos adataink arról, hogy e javas- 
lat mennyire elégiti ki nem magyar testvéreink ohaj- 
tásait. De fölteszünk annyi elfogulatlan józanságot, 
és méltányosságot bennök, hogy átlássák, miként e 
javaslatban kijelelt határokon is túlvinni a nemzeti- 
ségi igények kielégitését, vagy ugy lehetne, hogy 

a törvényhozás, és felsőbb kormányzat termeiben 
nyolcz, kilencz nyelvü bábeli zürzavar által tegyük 
az egymást megértést, s igy a dolgok folyamát le- 
hetlenné, vagy ugy, hogy mint Svájczban a „Vor- 
ortá ugy változzék nálunk a hivatalos nyelv s igen 
természetesen a hivatali személyzet is, nyolcz kilenez 
évi évfordulatban : a mit, meg vagyunk gyözödve, 

egyaránt képtelenségnek tartanak. 
Azonban mint mindenütt az életben, ugy legki- 

vált a politikábana is, nem mindig az általánes, ha- 
nem a viszonyos becset kell vizsgálnunk. S azt kérd- 
jük Királyhágón inneni nem magyar ajku testvére- 
inktől : hiszik-é, lehetségesnek tartják-e, egy külön 
tartománynyá erőszakolt Erdélyben a nemzetiségi 
kérdés igazságosabb és méltányosabb megoldását ? 

Ime a szász nemzeti gyülés közelebbi ülései- 
ben, hoszszas és ingerült vitatkozás után, határozattá 
lett a regulativum punctumok revisio alá vétele. 
Erős kevesebbség küzdött a mellett, hogy Erdély 
államjogi helyzetének végleges eldöléseig maradja- 
nak a szabálypontok érintetlenül; azonban a körül- 
mények halaszthatlan követeléseinek fegyvereivel győ- 
zött a reformpárt. 

Mi nem akarunk az 1805-i törvényhozáson ki- 
vül bévitt szabályzat mellett láncsát törni, mélyről 
tudjuk, hogy ha szigoruan alkalmaztatik, ha még tiz- 
annyi is volna a nem szász nemzetiségüek száma, 
soha egyetlen egy nem szász egyénnek sem lesz al- 
kalma a közügyekbe való béfolyását érvényesiteni, 

közdolgokban. De pártolóinak elvitázhatlan az az ér- 
deme, hogy nem akarnak holmi félszeg intézkedé- 
sekkel az egyedül illetékes törvényhozás utjába vágni. 
Azonban valjon a revisiopárt fog-e részesülni azon 
elismerésben, hogy munkálata a hon kivánatainak, 
egy szabadelvü törvényhozás irányelveinek megfelel, 
s a méltányos igényeket kielégiti ? ma 

Előttünk fekszik az aug. 10-ki ülésben előter- 
jesztett azon javaslat, mely sinormértékül volt szol- 
gálandó a szabálypontokat átvizsgáló bizottság mű- 
ködésében, s melyet a revisiopárt programmjának 
lehet tekintenünk. E javaslat 1. pontja szerint „a 
szászföld minden lakói a személyes jogegyenlő- 
ség teljes élvezetébe lépnek; a 2. pont pedig 
nemzeti jogegyenlőséget és minden nemzeti igé- 
nyeket a tanodai és egyházi ügyekbeni egyenlő ol- 
talomra szorit.4 

Tessék összehasonlitást tenni a pesti és sze- 
beni javaslatok között, hozzá véve még, hogy amott 
egy ezredéves alkotmány gránitalapjain álló orszá- 
gos törvényhozó test terjeszt ki jogokat; mig itt 
egy pár ezer lelket képviselő helyhatóság arrogál 
magának törvényhozói illetékességet s decretálgat 
országos törvény ellenére jogmegszoritásokat. O.. 

Levél az erdélyi Hegyaljáról. 
A julius 21-ki kir. leiratban elvégre érvül hozatott a 

román nemzet erdélyi ügyvezetőinek mindenütt, hol csak 
lehetett felhasznált azon állitása, hogy az unio nem törvé- 
nyes, mert a román nemzet szabad beléegyezése nélkül lön 
elhatározva. Ha a kir. leiratok törvény erejével birnának, 
akkor e pár szóval el volna törölve egész alkotmányunk. 
Mert nincs egy törvény, egy oklevél, vagy kölcsönös alap- 
szerződés egész alkotmányunkban, miről épp ezt nem le- 
hetne mondani. Azonban nem czélunk azt magyarázni, hogy 
az Erdély unioját érdeklő törvényczikkek a törvényesség 
minden kellékeivel birnak , tudják ezt a románok szintén 
ugy mint mi, s egyik legtekintélyesebb jogtudósuk M. Gozs 
du Manó ur is nem a törvényesség eriteriuma ellen kelt ki, 
csak annyit mondott, hogy az erdélyi románok sérelmet ta- 
lálnak abban, hogy az unio náluk nélkül jött létre. 

De kérdésbe hozzuk, mert mindnyájunkat is nagyon 
érdekel, mit nyert mindezzel a román nemzeti ügy ? 

Hogy azt megitélhessük, felhivjuk román atyánkfiait, 
tekintsenek be a kir. leiratnak a fennebbi állitást megelőző 
hasábjába, hol az 1848-ki magyarhoni leglényegesebb s az 
ország független kormányzatát czélzó törvényezikkekről az 
mondatik : „a mint azokat általában eddig soha el nem is- 
mertük, ugy jövőre is elismerni - mire magunkat szemé- 
lyesen kötelezve nem tartjuk - nem fogjuk. 

Ebből látni lehet, hogy az uralkodó a törvényeket 
csak azon elv bavallása mellett, hogy öt a törvények nem 
kötelezik, tagadhatja meg. Miből önként következik, hogy 
az alkotmány formái között hozatott és szentesiített törvé- 

nyek széltépése csak oly alapon lehetséges, melyre viszont 
a nemzetek nem épithetik századokra szóló szabadságaikat. 

annyival kevésbbé közvetlen tényezőül működni a 

zados elnak ellentörekvés megdönteni nem birt, s 
nek védf 

Igy, ha igaz az, hógy az umio-tőrvények negatiojára az erdélyi románok conferentiái s petilioi csakugyan befo- lyást gyakoroltak : ugy ők maguk nyujtottak segédkezet nemzeti önállásuk egyetlen törvényes alapjának, s közvetve 
a minden nemzetiséget egyiránt védő alkotmánynak szét- rombolásához. 

Mert egy oly alkotmány, melyből a hatalom tetszés szerint, vagy páriok unszolására, a törvényeket kiszemel- getheti s egy vagy más Japot kiszakaszthat, alkotmány lenni megszünik. 
Az alkotmányos uftól eltérő petitionálások törvényerejti határozatokra nem vezethetnek s legfeljebb csak ürügyül szolgálnak arra, hogy az alkotmányon csorba ejtessék. A fenforgó eset csalhatatlan bizonysága ezen állitásnak. Mert mig egyfelől a kir. leirat az 1848 ki törvényeket, melyek- ben minden nemzetek egyenjoguságának biztositéka alap- szik, el nem akarja ismerni, addig másfelől szükségesnek tartja az országgyülést felszólitani, „hogy a nem magyar ajku lakosok nemzetiségei, jogai iránt törvényjavaslatot ké- 

szitsen.4 Közvetlen a román nemzeti ügyre nézve ez any- 
nyit tesz, hogy a nemzet politikai léte, melyet már egyszer a törvény garantirozott, ezen törvénynek megsztntetésével 
törvényjavaslat tárgyává szállittatnék le. 

Mi soha sem szüntünk meg román atyánkfiait alkot- mányos uttól eltávozó eljárásaik köve kezményeire figyel- 
meztetni. Annál kevésbé tehetjük ezt most, mikor az együtt lakó nemzetek egyetértése szükségesebbé vált, mint volt va- 
laha. Jelenben egy honfinak szentebb, sürgetőbb feladata 
nem lehet, mint az, hogy állásához, tehetségéhez képest 12 

éyvtől fogva megsztüntetett alkotmányunk helyreállitágára köz- 
remunkáljon. De mennyire nehezittetik a czél elérése, ha a 
helyett, hogy e szent törekvésben egyesülnénk, egyik vagy 
másik nemzetiség szüntelen azt kiáltozza : Fejedelem, kö- 
nyörgünk, szegd meg a törvényeket, hiszen nem te alkot- 
tad azokat, téged azok nem köteleznek. 

Román atyánkfiai között, kik ujabb időben a nemzeti 
ügy vezetőiként tüntek fel, számosan vannak, kik nem ma- 
gán érdeköket, hanem az ügy előhaladását tartották szemeik 
előtt. Csak ezekhez szólunk , most mikor a haza elvárja, 
hogy minden honfi betöltse kötelességét, most mig nem késő 
az elkövetett hibás lépések helyreigazitása. 

Kérjük, tanulmányozzák közjogunkat. Hogy ismerjük 
meg erősségeit azon alkotmánynak, melyet egy három szá- 

alal között boldogságra fejlödhetik 
nemzetiség. S ha ők azt mondják, hogy a román nemzet 
eddig az alkotmány sánczain kivül állott, - mit mi ugyan 
tagadunk, mert a kiváltságok korában nemzetiségi megkü- 
lönböztetés nem létezett - ugy most, mikor a kapukon be- 
lől állnak, ne emeljenek romboló kezet a védbástyák ellen. 

Nézzék át a törvényhozás századokon át egybefüggő 
tényeit, nem megannyi granitdarabok e azok , melyek az 
ösi formák között, de a kor igényeihez képest, az erős vár 
falaiba beillesztettek ? S nem fogják-e ugy tanálni, hogy 
egynek erőszakos kimozditása az egészet összeomlással fe- 
nyegetné? S viszont az idők során fölmerülő legméltányla- 
tosabb igényei is a testvérnépeknek beilleszthetők-e oda s 
számithatnak-e állandóságra, ha azok idegen erők által a 
védfalakoni réstörés által eszközöltetnek ? 

Ohajtanók, hogy az igaz román honfiak ne a közel 
multban nyilvánult törekvéseikben keressék dicsőségüket, 
melyeket politikai hibáknak nem nevezni lehetetlen, hanem 
álljanak soraink közé a törvényesség oltalmára; itt az idő, 
hol kiki a polgári erények koszoruját kiérdemelheti magának. 

A mi törvény melletti küzdelmeinket a mivelt világ 
részvéttel kiséri, s ha győzünk, az emberiség együtt innepli 
velünk diadalát. 

Ohajtanók, hogy tanulmányozzák Erdély statistikáját; 
akkor az 1848-ki törvényekben, melyek jogot csak oszto- 
gattak, de nem vettek el senkitől, legkisebb sérelmet sem 
fognak találni; ha felszámitják az erdélyi román nemesek 
tetemes számát, mely Alsó-Fejérben a magyarokét megkö- 
zeliti, Hunyadban pedig háromszorta meghaladja, 

Kivánatos volna, hogy azon román honfitársaink , kik 
minden alkalomkor nemzetök nevében szoktak felszólalni, 
tanulmányoznák saját népök jellemét. Mely daczára minden 

mistificatióknak, félreismerhetetlen jelét adja az alkotmányos- 
sági érettségnek. Többek között azon törvényben nem gyö- 
kerező theoriának életbeléptetése mellett, hogy a népszám 
nem pedig a törvényes képesség legyen a megye beligaz- 
gatásának factora, mi minden megyékben a román nemzeti 
ügy állitólagos vezetői által elpróbáltatott, sehol sem kar- 
doskodott. A julius 8-ki hunyadmegyei közgyülésen elvitáz- 
hatatlan bizonyságát adta e nép annak, hogy a törvényt 
tiszteli, midőn saját szónokait, kik a megyel bizottmányt, 
nem a törvényes képesség s nem is a nemzetközi egyenjo- 
guság, hanem a román népszám aránya szerint követelték 
alakittatni, minoritásban hagyta. E nép azon reményre jo- 
gosit, hogy egy fedél egy alkotmány alatt, vele testvérileg 
megférünk. 

De annál fontosabb azoknak feladata, kik az ő nevé- 
ben szólnak. Azért ne vegyék rosz neven , ha azon nagy 
felelősségre figyelmeztetjük, melyet ekkép magukra vaállal- 
nak, s ha kimondjuk, hogy mig alkotmányos küzdelmeink- 
ben, érdekegységüket számba nem véve, ellenünk muüköd- 
nek, saját nemzetiségök ellen vétenek. 

egyiránt minden



ország" czimű czikkében , mke 

birodalom, jövő, 

e katonák osztrák háboruk viselésére fordittatnának , me- 

kellene beérnie, hogy geographiai paránynak tekintessék. 

t . 

Külföldi lapok a magyar ügyről. 
A ,Globet, a Palmerston dápja „Ausztria és Magyar- 

között igy okoskodik : 

„Ha nem sükerül a bácsi állam fiaknak oly tervet gondol- 

nmi ki, mely az erős központi kormányt egyesiti Magyar
or- 

szág független helyi kormányávut és a többi elégületlen or- 

szágokkal : nem láthatni át, miként 
lesz kikerülhető a pol- 

gárháboru, s a központban levő nagy ha
talom feloszlásának 

ezzel kapcsolatban levő európai veszélye, 
Ausztriát most , 

midőn belzavarok hálójába bonyolódott, 
ellenségei nagy fi 

gyelemmel kisérik, s ezek kemény cs
apásokat tesznek el- 

lene, mihelyt alkalom nyilik reá. Ha Ausztria, mint nagy 

évben el fog enyészni a földabroszról, ezt 

mindenki, ki gondolkodik , sajnálni fogja; de senki sem 

mondhatja, hogy nem érdemelte. meg sorsát azo
n uralkodó- 

ház, mely azt rég idő óta előkészité, elvakult 
és kárhozta- 

sásra méltó rosz kormánya által." 
A ,Spectatort előre bocsátván azokat, miket az 

osztrák kormány Magyarországnak engedménykép meg 
akar 

hagyni, igy folytatja elmélkedéseit: „Azaz : a szabad or- 

szággyülésnek az ezeréves parlamentnek teljes joga lesz ut
- 

javitásra való adókat kivetni, munielpalis szabályokat alkot- 

ni, vagyis megtenni mindazt, mib egy angol „duarter ses- 

sions,4 vagy egy amerikai helyhátóság tehet. Ezen roppant 

engedményeket megtévén a császár, csak a diplomatiában, 

katonai ügyekben s a pénzügyben kiván teljes egyességet. 

Magyarország e szerint külföldön osztrákok által fogna kép- 

viseltetni, osztrák pénzügyi hivatalnokok által osztrák elvek
 

szerint osztrák czélokra megadóztatni; katonáit osztrák 

kényre (discretion) osztrák fegyelem alá kellene adnia; s 

lyeket osztrák diplomatia élesztene, inditana s végezne be. 

Ha eme ,csekélységek" — a magyarok részéről - meg 

lesznek engedve, a császár ,tekintetbe veendit a nemzet 

azon kivánatát, miszerint azok, kik vele ellenkeztek 
bocsá- 

natot nyerjenek — és kegyelmesen megengedendi megko- 

ronáztatását.4 .... 
„Soha ilyen - a képtelenségig elégtelen - dolog en- 

gedmény alakjában nem ajánltatott még szabad nemzet- 

nek..... ,„Magyanországtól követelik mindannak feláldo- 

zását, mi nemzeti létét valósággá teszi, s mi nélkül azzal 

Mert nem kell felejteni, hogy a tőle megtagadott eng
edmé- 

nyek magukban foglalják mindazokat, melyek a maradék- 

nak biztositékául szolgálhatnának. Magyarhon, mint saj
át had- 

seregének ura, minden időben meggátolhatná jogai megtá- 

madását. Tulajdon pénzügyének ellenörzése mellett minden 

időben megfenyithetne ily megtámadást a segédeszközök 

megtámadásával; s éppen ez az, mitől a bécsi kabinet oly
 

nagyon fél. 
„Nem marad hátra egyéb, mint a szenvedőleges el- 

lenállás ; a csendes, de folytonos megtagadása mindan
nak , 

mi csak fegyveres erőszak utján eszközölhető. Az ország- 

gyülés szenvedőlegesen együtt fog maradni, mig erőv
el szét 

nem oszlatják. A megyei bizottmányok folytatandják t
iltako- 

zásaikat, mig azoknak tagjait ki nem uzik 
a teremből. Az 

ujonczok csak „fogva" lesznek elindithatók, az adók csak 

katonai erőszak használata folytán fognak fizettetni. 
Magyar- 

ország várni fog, s e várakozása eszközli az auszt
riai biro- 

dalom megzsibbadását. ..... „Folyton folyva megtagadt 

adóknak behajtása többe kerül, mint a mennyit az
ok érnek; 

az ausztriai kincstár pedig nincs oly helyzetben ,
 hogy vár- 

hatna, mig előzékenyebb hangulat állna be i
smét,4 

A czikk e szavakkal végződik : „Azok után, miket 

Ausztria szószólói mondtak, a császár épp oly k
önynyen és 

bizton viselhetett volna két koronát, a mikén
t az angol fe- 

jedelmek hármat viseltek egykoron. Ausztria 
az, ki elsőbb- 

séget ad Magyarországnak, mint ellenséges alattvalónak , 

Magyarország, mint elválhatlan szövetséges 
felett.4 

A „Morning Star" az angol békepont közlönye: „A 

helyzet, melyben jelenleg Magyarország van,
 nagy fontos- 

ságu ugy az országra, mint Európára
 nézve. Magyarország 

népe s annak német kormánya oly éles ellentétben állnak 

egymással, hogy alig látszik lehetőnek, mi
ként engedhetne 

egyik vagy másik párt a nélkül, hogy vere
ségét be ne vall- 

ja. Miután a „Star, az aus. 8-ki feliratot birálva azon kö- 

vetkeztetésre jut, hogy nincs már egyéb h
átra, mint az utol- 

só ok, a háboru, ekép folytatja okoskod
ását : de egy meg- 

lepő sajátsága a jelen válságnak az, hogy a két fél közül 

egyik sem alkalmas háborut folytatni. Az 
osztrák kormány, 

mely az egész vita folyama alatt oly döly
fös hangon beszélt, 

Európának valamennyi kormányai kö
zött a legkevésbbé ké- 

pes egy hosszasabb belküzdelmet kitarta
ni. Az osztrák tar- 

tományok egyikében sincs megelégedés s a birodalom né- 

mely részei inkább hadi táborhoz mint béké
sen kormányzott 

országhoz hasonlitnak. Az 1849 ki háb
oru alatt Ausztriának 

két hatalmas szövetségese volt, a horvátok és muszkák. 

Ezek segélyére többé nem számithat. Horváthország nem 

nagy osztrák szellemű s Oroszország bé nem avatkozhatik 

többé. Ehez járul, hogy az osztrák hadsereg ma
gva Olasz- 

honban kell hogy állomásozzon s még a német tartományo- 

kat sem lehet egészen kiüritni. Minő okok vannak hát
, me- 

lyek azon reményt táplálhatnák , hogy Magyarorsz
ágot még 

egyszor meg lehet hóditani? Világos , hogy semmi más , 

mint az, hogy a magyar nép és vezetői el vannak határoz- 

va, alkotmányos szabadságukat nem karddal és ágy
uval vé- 

delmezni; mert a magyar ügy jelenlegi vezetői ismert bé- 

kés jellemt férfiak. De Ausztiának lehetetlen teljes bizton- 

ságban lenni a forradalom lehető kitörése miatt. Ugylá
tszik, 

minden forradalmi küzdelmeknek természetében van, hogy 

csak eleinte használnak törvényes fegyvereket , később a 

péke embereit félre lökik s mások után kapnak. Legyen 

bárminő a kimenet, végzi a „Start, a magyarok türelme , 

nagysága és hazafiassága Európa minden részrehajlatlan 

polgárának elismerését vivja ki.4 

Az nOpinion nationalt a nemzetiségi bizottmány mun- 

kálatáról igy nyilatkozik : „Gyakran vádolták a magy
ar or- 

szággyülést, hogy a magyar kormányzatot és nyelvet rá 

akarja Sz. István régi királyságának különböző nemzetisé- 
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e kényes kérdést illető törvényjavaslat szerkesztésével meg- 
bizott, azt oly szabadelvű értelemben szerkeszté, hogy an- 
nak mi csak örvendhetünk. Ezen okmány, elenyésztetendi 
a versengési és bizalmatlansági szellemet, mi eddig oly nagy 
szolgálatot tett Ausztria ügyének, megosztván azon népsé- 
geket, melyeknek annyira érdekökben állna együtt-tartani 
egymással. Közölvén ezután a törvényjavaslat czikkelyeit , 
igy végzi : észrevételeit : „remélhető , hogy az országgyülés, 
bármi legyen is a bécsi miniszteriummali jelen viszályának 
kimenetele, sietni fog elfogadni a bizottmány munkálatát, s 
magáévá tenni a benne foglalt igen szabad elveket. Ez len- 
ne a legjobb eszköz a belviszályokat megszüntetni, s a sza- 
badelvü Európa rokonszenvét a magyar ügynek biztositni.4 

Árkos, aug. 12. - Közelebbröl igértem vala irni a 
kovásznai fürdökről, mit is jelenleg ezekben teszek : 

Elől jön a hires „pokolsárk nevü fürdő a piaczon, 
mely illő fürdési használat mellett a legrégibb hüléseket is 
képes kigyógyitni. Ez valóságos sáros fojtóléges viz, forrása 

elkülönitett két osztályban férhak és nők számára illő mély- 

ségre beásva, feneke kövecses fővénynyel, oldala deszkázattal, 

gerendázattal, köre jól épitett keritéssel, mindenkép gondo- 

san ellátva. Lépcsözet vezet belé fokozatos mélységre, egé- 

szen nyakig. Fürdés ára benne 4 uj kr, természetes hideg- 

ségében használtatik. 
Van e mellett az ujonan feltalált ,Mehádia' nevü für- 

dő, moly gyógyitja az aranyeret, és májkórt. Ez timsós, 

erős kotlóstojás szagu, hasonló a mehádiaihoz ; ettől abban 

különböz, hogy ez sárgás, de a kovásznai tiszta. Ez 1859- 

ben lön feltalálva és megnyitva. Vólt vive belőle kisérletü 

Kolozsvátra , hol az erdélyi legelső rangu gyógyvizek közé 

soroztatott. 
A „Horgászó nevü borviz az előpatakival egy termé- 

szetű óldó-tulajdonu, Ezt nagyon használják az idegen lá- 

togatók. Melléje egy nagyszerü szállodát és vendéglőt épit- 

tetett 1860-ban a közönség. Az étkezés naponta átalába 12 

uj forint, még pedig délre 1 fertály borral; csupa ebéd 8 

frt. A szálloda neve : „az aranygolyónál.4 
A borviz fürdés helye Vajnafalva a piaczon felül, hol 

a kütak mind borvizek; a timsósok csak fürdésre használ- 

tatnak, a nem timsósok italra is. A timsósok többnyire az 

erdő alatti részben vannak ; italuk gyomorfájdalmat okoz. 

Mindezeknél a vendégek jelen nyáron kitünő nagy 

számmal jelentek meg. 
Gondolom, az olvasó közönség előtt érdekes leend a 

piaczon felüli borvizkutak , és pinczék sajátságaiból nehá- 

nyat megemliteni. Ott ugyan is minden pinczébe fojtólég 

van ; a macska ha egyszer belement, ott marad; az em- 

berek minden bejárással sietnek, hogy lélekzetet venni ne 

kelljen. Pinczét akkor ásnak, ugy kutat is, mikor a neme- 

re-szél legerősebben fu, mely a fojtó léget paralizálja; más- 

kor ezek ásása lehetetlen. - A timsós borvizekkel a tészta 

megkel, némelylyel 1/4 óra alatt; s ha késnek vele, ugy el- 

kel, hogy fel nem dolgozhatják : az iható (nem timsós) bor- 

vizekkel későbbre kel. - A pinczékben a sós káposzta 

legfrisebben áll; hús, szalonna hoszason eláll, bármeddig 

is nem szagosul meg, de az ize egy héten tul elvész; az 

ily dohos pinczéket a lég nem járja, s igy bennek a férge- 

süléstől semmit se féltenek. A szagos húsra ha annyi bor- 

vizet töltnek , mennyi feléri, azt kifrisiti. Mikor eső hull, a 

föld fojtó lége az esővizet megrotyogtatja, mig abba be- 

enyész. 

A fürdés naponta egyszer tétetik ; ennél több a testet 

elszivná, elpuhitná, elszintelenitné. Egyszeri meleg borviz- 

fürdés dija van 80 uj kr. i. Szállás-szobák dija naponta 

40-80 uj kr. 
Kovásznáról lévén szó, megemlitek egy ottani termé- 

szeti csodát: Ez év kezdetén egy ottani köz asszonynak 

született egy szörnygyermeke, mely egészben varasbéka 
ala- 

ku volt, malaczfülekkel, véres húsalaku szemekkel a fe- 

jetetején, báránylábalaku kezekkel; orra nem volt ; nemi 

különbség rajta nem látszott. Az orvos eltemettetni enged- 

te, miért is többen reá, és a lelkészre is nehezteltek, ál- 

litván, hogy azt a muzeum számára meg kell vala küldeni. 

A szörny halva született, és egy pár napig mutatványul 

Kovásznán egy szatyorban széthordoztatott. 

Irtam vala közlebbről, hogy öszvetéseink kedvező 
ara- 

tást igérnek ; de ez csak szemcsalódás volt, a kezelés ad- 

ta ki a valót, mely szerint többnyire mindenütt a rendes 

mértéken alul ütött ki a székelyföldi kalongyák száma ; az 

aratással tüntek fel a gyérességek, számtalan fóltonkénti 

apró szálak kis fejekkel, egérrágta kopaszságok 
, stef. me 

lyekhez hozzá számitva a még aug. 5-kén 
is megujult jég- 

vihar járását, az ösztermést öszintén csak gyenge 
közepes- 

nek vallhatjuk be. Kiss Mihály. 

Tamnodai értesités. 

A kolozsvári ev. ref. főtanodában, folyó év septemb
er 

1-jén , az iskolai évnek szokott ünnepélyes kinyitása után, 

meg fog kezdődni a tanitás. 
Névszerint : 

1) A A osztályos elemi tanoda 1-ső osztályában a 6ő 

évet már betöltött kezdők vétetnek föl, a 2-dikban a már 

olvasni tudó egy évvel korosabb gyermeke
k, — s igy tovább. 

2) A 6 osztályos köz (gymnasialis) tanoda első osz- 

tályába fölvétetnek, az ellemi osztályok 
tantárgyait végzett 

10 éves gyermekek — s igy tovább.
 

3) A 3 éves bölcselmi osztály 1-ső évébe lépnek az 

eddigi 6-dik gymnasialis osztályt végzett if
jak, kik azonban, 

mielőtt felvétetnének , folyó évi september 6-dikán felvételi 

szigorlatot (subscriptionis rigorosum) kell, hogy kiálljanak. 

A másod évi bölcsészeti tanfolyamba lépnek az eddigi
 

7-dik gymnasialis osztályt végzettek. Has
onló folyó évi sept. 

Tdikén tartandó felvételi szigorlat után : ezeknek fötantár- 

gyuk lesz a szemléleti bölcsészet és a 
hazai történelem. 

A harmadik évi bölcsészeti tanfolyam hall
gatói lesznek 

az idén éretségi vizsgálatot állott ifjak, kik a hazai törté- 

olmen kivül bevégzendik az általuk még nem hallgatott 

bölcsészeti tudományokat. 
eire tolni. A nemzetiségi mozgalom főnökei okultak a mul

t 

tapasztalataiból és azon bizottmány , melyet az orsz
ággyülés 4) A két éves jogi tanfolyamnak, melyre rendesen 

csak a bölcsészeti tanfolyamot végzettek vétetnek föl, az 

idén csak 1-ső évi folyama nyilik meg. Ennek rendes hall- 

gatói lesznek a volt előkészitő osztály 1 ső évét végzett if- 

jak. Azonban rendkivüli 1-ső éves jogászoknak felvétetnek 

az érettségi vizsgálatot már kiállott ifjak is; kik azonban a 

rendesek javadalmaiban nem részesülendnek. 

Az első évi jogászok hallgatni fogják a még általuk 

nem hallgatott bölcsészeti tudományokon kivül : 

A honi köz- és magány-jogot, a honi pör- 

rendtartást, törvénykezési irályt, a váltó és 

büntető jogot. 
Az erdélyi ev. reformatusok méltóságos egyházi főta- 

nácsa rendeletéböl, tanodánk előljárósága, azokra, kik már 
régebben végzették ugyan a gymnasialis osztályokat, de 
módjuk és alkalmuk a hazai törvényeket hallgatni nem volt; 
jövő iskolai évre egy egy-éves rendkivüli tanfolyamot is 
nyit meg. 
Ebben a fönnebb elősorolt szorosan jogi tudományokon 

kivül tanittatni fog még az és z jog és általános állam- 
ismejis. 

A jogi tanfolyamban tanitni fogják : a bölcsészeti tu- 
dományokat tanár Nagy Ferencz, az államismét tanár Sámi 
László, a szorosan jogi tudományokat tanár Ocsvai Ferencz, 
és főkormányszéki titoknok méltóságos Szentgyörgyi Imre 
ur. Tanodánk szükös pénzviszonyai miatt, legjobb igyeke- 
zet mellett se lett volna képes az előljáróság a jogi tanfo- 
lyamot ily jeles tanerőkkel betölteni; de a hol a szükség 

legnagyobb, ott szokott a hazafi buzgóság, tettre készség 

leghamarább nyilatkozni. A fenntisztelt méltóságos titoknok 

urat is ily hazafi buzgóság vezette, midőn a váltó és bün- 

tető jog tanitását egy évre, a tanodai előljáróság felkérésé- 

re, a haza és nemzetnek való szolgálat szülte édes örömön 

kivül, minden egyéb díj nélkül, elvállalni sziveskedett. 

De még ezen hazafi áldozat mellett sem képes a ta- 

nodai előljáróság, a tanodai ujbóli rendezése által szüksé- 

gessé vált terhes kiadásokat, a szüléknek gyermekeik javá- 

ért áldozni kész jóakaratjuk igénybe vétele nélkül fedezni. 

Eunnélfogva elhatározta az eddiginél is mérsékeltebb tandij 

aránylagos fizetését, a tanodai szakok minden osztályaira, 

ugy a rendes, mind a rendkivüli hallgatókra kiterjeszteni : 

a mely azonban a szegénységi bizonyitványnyal ellátottakra 

nézve, vagy semmi, vagy igen csekély összeg fog lenni. 

A fönnebbiekre, ugy a nem fizethetés esetében a köz- 

ség előljáróitól a szokott szegénységi bizonyitvány meg- 

szerzésére előre is kivánom a tisztelt szüléket figyelmeztetni. 

A beirás, mikor az első félévi tandtj is fizetendő, kez- 

dődik folyó hó 29-kén alólirtnál. 
Kolozsvártt, angustus 21-kén 1861. 

TakácsJános, 

a kolozsvári ev. ref. tanodában 
igazgató, 

Horvát országgyülés. 

Aug. 14-diki ülés. Horvát Péter és Loncsarevics, kik 

elébb kiléptek : ujra belépvén, zsiviókkal fogadtatnak. A 

végvidéki képviselők ujra egybehivását kérő felirat felolvas- 

tatik. Kuzlan báró a „szentséges Felség" (geheiligte Ma- 

jestát) és „ecsászári Felsége ezimet el akarja hagyni, miután 

Ő Felsége még nincs megkoronázva. E felirat végleges 

szerkesztésére s a czim megállapitására Ocsics inditványára 

egy Vrbancsics, b. Kuzlán, Vardian, Racski és Mrazovics 

urakból alló bizottmány neveztetett ki. 

Most Fiume bekebleztetésére került a napirend szerint 

a sor. Racski hosszasabban védi e tárgyban tett inditványát 

— melyet alább szóról szóra közlünk — historiai adatokkal 

támogatván azt. Erre az ülésnek vége vettetett, a megvita- 

tás a jövő ülésre hagyatván. 

Áug. 16-ki ülés. Veber egy Ő Felségéhez intézendő 

feliratot olvas fel, melyben a szabad kikötői vonalnak az 

egész horvát partvidékig való kiterjesztése kéretik mint az 

azelőtt volt. Elfogadtatik. Az elnöklő Briglevics, Kvaternik 

interpellatiójára válaszolja, hogy a bán már tett lépéseket 

az adóbehajtás sept. 15-kéig való megszüntetésének Hor
vát- 

országra is kiterjesztését illetőleg : s a pénzügyminiszterittm 

már ki is adta ebbéli readeletét - Vardian felolvassa azon 

különös bizottmány által átnézett és módositott feliratot, 

melyben a végvidéki képviselőknek az országgyülésre való 

mielébbi ujra meghivatása kéretik. Ez is elfogadtatik. 

Kvaternik emlékezetbe hozza, hogy Fiuméban az 

állapotok egy idő óta tetemesen változtak, a kedélyek 
lecsil- 

lapultak, s a horvát rokonszenves érzület és hangulat mind 

uralkodóbbá lesz. A barátságnak és engesztelődésnek e je- 

lei megérdemlik, hogy viszonoztassanak. Ezért mindenkit 

bánthat az, hogy Fiuméba csak nem rég commissio külde- 

tett az ottani tulhajtások és ármánykodások megvizsgálásá- 

ra, mert ez által az alig jobbá vált hangulat ismét felzavar- 

tathatik. Ő tehát inditványozza : kérné meg az ors
zággyülés 

Ő Felségét, bogy minden további nyomozásokat megszün- 

tetvén, minden részesnek teljes amnestiát adna, s a történ- 

tekre a feledés fátyolát vetné. 

Mrazovics azon okokra utal, a melyekből 
kiindulva 

hozta az országgyülés annak idejében a fiu
méi eseményeket 

megvizsgálandó biztosság kiküldésérőli határozatát; ez ese- 

mények között a legfőbb az, hogy Fiume még most is vo- 

nakodik a horvát országgyülésre követet küldeni; 
de a ma- 

gas ház nem is lehet magához következetlen, már pedig 

ama határozatának visszavétfele által csakugyan azzá lenne. 

Ő tehát Kvaternik inditványát elv
etendőnek véli. 

Kuzsevics ugyan e véleményben ; ő még mindig 

nem látja jelét annak, hogy Fiume közénk akarna jönni; 

az ottani viszonyok mitsem változtak, egyébiránt még a 

commissio működésének eredményét s
em ismerjük. 

Smaics főispán Kvaternik inditványát pártolja, ha 

Fiume belép az országgyülésbe, csak ekkor kellene ő Fel- 

ségét amnestiáért kérni. 
(Folkiáltások : A 

nem talált viszhangra !) 
aak 

Voncsina: Ily kéréstétel alulálland az országgyü- 

lés méltóságán. A bünösök mindenesetre büntettessenek meg. 

Stojanovics : Kvaternik inditványa felett tárgyalást 

napi rendre ! Kvaternik inditványa 

és szavazatot akar. - De e javaslatot nem pártolják; az 



elnök megjegyzi, hogy miután a Fiuméba küldött királyi 
biztos néhány nap mulva különben is visszatér : a Kvater 
uik által javaslott inditvány elkésett. 

Folytattatik tehát a tárgyalás azon törvényezikk fölött, 
mely Fiuménak a háromegy királyságba való bekeblezteté- 
sét, s az ujonnan szervezett Fiume vármegye beczikkelyez- 
tetését illeti. 

Voncsina a középponti bizottmány inditványa mellé 
nyilatkozik, igy Kvaternik is; ez utóbbi csodálkozván a fö- 
lött, hogy Smaics főispán Fiumét ,mint saját testületeté 
akarná bekebeleztetni; ez azon veszélynek tenne ki bennün- 
ket, hogy Fiuméból külön osztrák koronaország alakittathat- 
nék. Azon nézetnek is ellenmond, melyet Kukuljevics 
nyilvánitott, hogy t. i. Fiume megye egy része Zágrábme- 
gyéből alkotmányellenesen szakasztatott volna ki. Egyik me- 
gyegyülése sem protestált ezen el-, illetőleg oda csatolás el- 
len : tehát törvényes az. - Finménak bekebeleztetését az 
anyagi haszon is kivánja. 

Ocsics: Ujra akarjuk-e Fiumét bekebelezni, vagy 
pedig régi jogunk alapján ? E jog kétségbevonhatlan: 
mert ki meri tagadni, hogy Finme a miénk, és 
ott a bán parancsol. A mi a horvát partvidéket ilieti : 
nem kell erre nézve uj törvényezikket alkotni, ott van az 
1777-iki. Ő egyébiránt nem lát okot : miért kellene éppen 
most beczikkelyezni az ujon szervezett Finme vármegyét, 
megtörténhetik ez majd a vármegyék végleges organizálása 
alkalmával is. 

Balog valamint Zlatarovics a központi választ- 
mány javaslata mellett van; az utóbbi Ocsicsnak vég-meg- 
jegyzését is magáévá tévén. 

Vrbancsics nem akarja Fiumét különös testületül 
elismerni; Smaics inditványa csak a provinczializmust tá- 
mogatná; ő nem lát okot : miért ne nevezhetnők Fiumét a 
miénknek ? Ez az országgyülés elébbi határozata ellen is 
volna. Pártolja Kukuljevics nézetét. 

Mrazovics valamint Zágráb városát ugy Fiumét is 
saját testületnek tekinti, de nem olyannak, mely közvetlen 
a birodalom alatt áll : mert ezen elv könnyen Bécsbe vagy 
Pestre tehetné át Finme igazgatásának központját. A Fiume 
vármegye beczikkelyeztetésével nem kell a megyék végle- 
ges szervezéseig várni. Krizanics és Veber a választmányi 
javaslatot pártolják. 

Smaics főispán ellene van Kukuljevics zágrábmegyei 
főispán azon nézetének, hogy Fiume megye bányakerülete 
Zágrábmegyéhez visszacsatoltassék. Megköszönnék azt az ot- 
tani lakosok, kiknek 20 mfnyire kellene, akkor megyegyü- 
lésekre járniok. Fiuménak mindig saját igazgatása, intézmé- 
nyei, más kikötőkben saját konzulai voltak : miért ne lenne 
az tehát büszke multjára ? Ha Fiumét mint saját testületet 
kebelezzük be : ezzel senkinek sem ártunk, s a fiuméiaknak 
kellemes dolgot cselekszünk. 

Kukuljevics főispán két részre osztja a tárgyat : 
1) Fiume városának kikötőjének és területének bekebele- 
zése. 2) Fiume vármegye beczikkelyezése. Fiume mindig 
szabad, különösen igazgatott helyhatóság volt, csak valljuk 
meg az igazat; az ő saját viszonyai iránt a magyar kor- 
mány is tekintettel volt : kell hogy mi is avval legyünk. E 
belyhatóságnak különös önkormányzatot kell tehát adnunk, 
alkotmányunk és hazánk épségének meg nem sértésével. – 
Szónok ellenzi Fiume vármegye rögtöni beczikkelyezését : 
mert mint Zágráb főispánja mindenekelőtt e megyét óhajtja 
e tárgyban megkérdeztetni, mert ettől szakasztatott el a bá- 
nyai és a vinodoji kerület. 

A dolog szavazatra kerülvén Racski következő ja- 
vaslata fogadtatott el nagy többséggel. 

»Fiume városa és kerülete kikötőjével és az egész 
horvát partvidékekkel b: e. Mária Therézia királynő 1777. 
sept. ő-diki legmagasb rendeletének és leiratának, továbbá 
az ő, a rendekhez intézett 1778. apr. 10-iki kir. leiratának, és 
a háromegy királyság 1808. évi országgyülése 8-ik t.-czik- 
kének értelmében ezennel ismételve Horvátország- és ez ál- 
tal a háromegy királyság kiegészitő és elválaszthatlan ré- 
szeül jelentetik ki; az ujabb időben szervezett Fiume vár- 
megye ezennel beczikkelyeztetik.4 

Az elnök: Szerémmegye táviratilag tudatja, hogy 
követeit megválasztá, de miután nem képes nekik uti előle- 
get adni : kéri, hogy fordulna e tekintetben az országgyü- 
lés a bánhoz. - E kérelem általánosan támogattatik, és ki- 
vitelére az elnök bizatik meg. 

KÜLÖNFÉLEK. 
– Dobokavármegyének folyó évi september 2-dikán 

Szamosujvártt bizottmányi ülése leend. September 9-kén pe- 
dig ugyanott törvényszék fog tartatni. 

— Liptómegye augustus 13-dikán tartott bizottmányi 
üléséből az alsó és felső házhoz s Deák Ferenczhez is kü- 
lön bizalmi szavazatokat intézett. Liptómegye a jelenlegi felső 
táblát ekkép jellemzi : „csak ilyenek lehetnek az igaz hon- 
fiak.* 

Vay Miklós b. mint Borsodmegye csáthi kerületének 
képviselője e hó 18-kán nyujtotta be megbizó levelét az 
alsóház elnökének. 

— A zempléni munkácsi püsp. megyei magyar-oroszok 
pesti lapokban közlött nyilatkozatokban kijelentik , hogy ök 
semminemti nemzetiségi programmal sem a püspöki kormány- 
hoz, sem az országgyüléshez nem járultak. Ők teljes remé- 

. nyüket csak a jelen országgyülésben helyezve, nyugodtan 
várják nemzetiségük jogos igényeinek bölcs megoldását, s 
ellene mondanak minden, a hon integritása és közalkotmá- 
nya ellen intézejt separatistieus törekvéseknek. Nemzetisé- 
gük csak a magyar alkotmány sánczai közt remélheti felvi- 
rágzását. 
A mármarosi ruthén nép előbbkelői és előljárói 

hasonlag tiltakoztak mindazon nyilatkozatok ellen, melyek 
akár az országgyülés előtt, akár hirlapokban vagy másutt 

egyesek által, a ruthén nép nevében § mint a ruthén nép 
nemzetiségi igényei tétetnek. Ők az 1848-diki törvények 
szelleméhez alkalmazott kivánságaikat csak akkor kivánják 
előterjeszteni, ha az ország közjogi állapota rendben lesz; 
nehogy, igy szólnak, közös ellenünk a magyar nemzet 
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törvényes kivánalmai ellenében, ezen lépésünkkel is a maga 
eljárásának helyességét az európai közvélemény előtt indo- 
kolni merész legyen.2 

— Somogymegye september 2-kán tartandó közgyülé- 
ek főtárgyát a keszthelyi Georgicon fölélesztése fogja 
épezni. 

– Homorodról irják nekünk : A tapasztalás jó, 
de sokszor nem a legkedvesebb iskola. És fürdőinken a 
szenvedőknek hányszor kell ez iskolába járni. Mint nem 
rendes használója e fürdőnek kitünő bizonyitványt nem mu- 
tathatok be e lapok tisztelt olvasóinak; de legalább annyit 
láthatnak belőle, hogy nem hiában voltam itten, soraimmal 
használni kivánok. Boldog, ki a más kárán tanul. Ide jöve- 
telemmel arról győzödtem meg legelőbb is, hogy a termé 
szet mindent adott e fürdőnek: gyönyörü vidéket, bőforrásu 
gyógyvizeket ivásra, fürdésre egyaránt. Zúgó patakjaiban 
kristályvizet, pisztrangot és rákot nagy mennyiségben, kö- 
zel fenyvesei között epret, málnát bőséggel, hanem az em 
berek, e vidék ugynevezett tulajdonosai igen keveset tettek 
e fürdőért. Vendéglőt kerestem, találtam egy rosz korcso- 
mát, azaz : azt mondják, a kik ettek belőle, hogy a kor- 
csomáros uram ételeit becsületes konyhához szokott ember- 
nek megenni nem lehet - bora meglehetős van, de erre 
kevésbé van szükségök a fürdővendégeknek. Szerencse, 
hogy a magyar ember háza megannyi vendégfogadó, s ezt 
mondhatni a családos, konyhás vendégeknek szállásáról is, 
csakhogy a szegény ember a végin is átalja mások szives- 
ségéből élni, miért sokan egyebet sem tehetnek, mint szi- 
ves köszönetet mondani, mit magam is nyilvánitok az ille- 
töknek. Szállást kerestem s e végre tudakozódtam a fel- 
ügyelő ur után, beutasitottak egy nyitott ajtaju szobába, 
csizmadia ült a tökén, közel hozzá egy igénytelen székely- 
nő mosogatott, kérdeztem e nőtől a felügyelő ur hollétét. 
»A micsodás - ugymond — az bizony az én uram, hanem 
azért kár volt a kalapját levenni.4 Én tettem szokásból, de 
valóban a felügyelő uram igénytelen góbé széköl embőr, 
mint sok olábfalvi, alig érdemli a kalap-emelintést. A ha- 
szonbérlők szintén oláhfalvi közemberek, kevéssel elébb va- 
lók amannál. A fürdőre, kutra nem forditnak — mondhatni 
— semmi figyelmet. Bizzák a vendégekre, élnek velök a 
mint tetszik, vagy mint lehet. Éppen ma itt az erdők, feny- 
vesek között történt, hogy fahiányban a meleg-fürdőben nem 
volt meleg viz. Csak egy néhány lépésbe, egy-két fejsze. 
esapásba került volna, de hijába, a fürdőfelügyelő contre- 
ctusa azt tartja, hogy ö csak a kész fából tartozik füteni, 
a haszonbérlök pedig jobbnak látták szénát csinálni, mint 
fát hozni. Oh és még mennyi mindent el lehetne panaszolni 
ellenök. A többek közt azt is, hogy a kik megrendelés után 
bizonyos szállásra jöttek, szállásaikat elfoglalva találták, s 
igy ideig-meddig az uton maradtak. Valóban egy két ily 
egyéniség ismerése után az ember hajlandó elhinni az oláh- 
falviakról keringő országos meséket. Én tanácsolnám a jám- 
bor birtokos atyafiaknak, hogy jövőre ahoz értő haszonbér- 
lőről s mindenekfelett vendéglősről gondoskodjanak, hogy 
legyen itt is haladás, rend, tisztaság, hogy nemcsak szives- 
ségből, de pénzéből is élhessen a magános vendég, - kü- 
lönben még nagyobb lesz a pusztulás s lassanként a fürdő- 
vendégek mindinkább kimaradnak, daczára annak, hogy 
Homorod a természet által egyik első rendü fürdőnknek 
van hivatva. A vendégek száma mintegy 80-ra megyen; 
annyi, mennyit a meglevő szállások befogadhatnak. Szállás 
és vendéglős hiányában többen a hogy jöttek, visszatértek. 
Voltak valami udvarhelyi zenészek is – pénzt gyüjtöttek 
s azzal tovább álltak. Mintegy három székely falu ifjusága 
a mult vasárnap itten mulatott, másféle bálról nem tehetünk 
emlitést. Időjárás a legkedvezőbb. 

— Egy utazó irja nekünk : Pár napig Brassóban mu- 
latván, azon hir, hogy a hétfalusi csángók e hó 18-án nép- 
ünnepélyt fognak tartani, engem is kiváncsivá tett és én is 
sietek az ünnepély örömeiben résztvenni. Mig részletekbe 
bocsátkoznám, előre meg kell jegyeznem, hogy ezen ünne- 
pély minden évbeni megtartását a hétfalusi magyar luthera- 
nus lelkész urak még tavaly elhatározták vala. De sajnálat- 
tal tapasztalók, hogy azon üdvös határozatot kevés kivétel- 
lel az iliető lelkész urak nem vevék gyakorlatba; ez ünne- 
pélyen sem magok, sem hallgatóik nem jelenvén meg. Azon- 
ban meglepett bácsfalusi lelkész t. Barcsa Mihály ur haza- 
fiui buzgósága. Ugyanis ő nemcsak most, de a mult érben 
is megtartá azon szerény népünnepélyt, s most is ott a ter- 
mészet szabad templomában hallgatói felfogásához mért rö- 
vid és velős beszéddel buzditá őket a kedves haza szerete- 
tére. Beszéde végén felszólitá mindkét nemen levő itfjait, 
gyermekeit Bácsfalunak, hogy ki-ki tehetsége szerént szaval- 
jon mit tetszik, és ki érdemes lesz reá könyvet fog kapni 
jutalmul. Az ezen alkalommal kiosztott hasznos könyvek 
kegyes adakozók buzgóságából teltek ki, melyhez az illető 
t. érdemes lelkész ur is tetemes segedelemmel járult, Sza- 
valtatott a többek között a „Szózat" és a nép „Hymnusé, 
s Széchenyi halálára irt két költemény, Általán mind gyer- 
mekek szavaltak, a fiatalok közül egynek sem lévén bátor- 
sága előállani. Megjegyzendő, hogy a türkösi káplán ur is 
hiveivel együtt résztvett az ünnepély szerény örömeiben ; 
sajnos azonban, hogy az énekkar innen is elkésett és igy 
kevés számmal leheténk szerencsések csak ugy rögtönözve a 
„Szózatá-ot és Hymnusé-t eldalolni. 

Azon forró ohajtással zárom be igénytelen soraimat, 
hogy vajha a hétfalusi népnek sok oly vezetői, pásztorai, 
Mozesei lennének , mint a bácsfalvi érdemdús lelkész ur, 
kit az Isten éltessen és tartson meg buzgó nyája és a ked- 
ves haza számára. Brassó, aug. 19. 1861. 

— 

POLITIKAI HIREK. 
Az angol és franczi lapok közelebbről sokat foglalkoz.: 

nak Fezdinánd Maximilian ausztriai főherezeg angolországi 
utazásával. A föhg. Charlotte főhgnönek, Leopold leányá- 
nak kiséretében Southamptonba érkezvén, a pályaudvaron a 
polgár nagy és városi testület által ünnepélyesen fogadtatott. 
Az ily alkálmaknál szokásos kifejezésektől ékes adresse-ben, 
mely a főbgnek átnyujtatott, többek közt felhozatott, hogy 
Southampton mint kereskedő város és kikötőhely a száraz- 

földi nemzetekkeli forgalmát szélesbitni óhajtja, minélfogva 
figyelmét a „nagy Ausztriárat és termékbőségére irányoz- 
za. A főherczeg egy igen alkotmányos szellemű beszédben 
köszöné meg az ünnepélyes fogadási. Többek közt mondá : 
„Az én hazám is alkotmányos most, mint az önöké, 
s minthogy tele van hajlandósággal a szabadságra, s mint. 
hogy sok tekintetben hasonlit Angliához, azon hitben élek, 
hogy minden nap erősebb rokonszenvet hozand Anglia és 
Ausztria közt létre, minek következtében a két birodalom 
politikailag és kereskedelmileg fog egymáshoz közeledni. 
E beszédre nézve a „Times« megjegyzi, hogy a főherczeg 
előre elkészitett irásból olvasta fel. — A főherczeg meglá- 
togatta a városi községtanács és más hivatalnokok kisére- 
tében a hajógyárakat. Az ünnepélyt szokás szerint lakoma 
zárta be, melyen a polgárnagy elnökölt s melyre több igen 
kitünő vendég vala hivatalos. Azonban Palmerston lord 
és lady irásban mentegették magukat a meg nem jelen- 
hetésért; hasonlókép tön Granville lord, ki elmara- 
dásának okául azt hozá fel, hogy az Alice hgnő házassági 
szerződésének rendezése és aláirásával megbizott választ- 
mánynak ülése van. 

A franczia lapok előtt különösen feltünt a fhg és gr. 
Apponyi londoni osztrák követ felette szabadelmü, felette 
alkotmányos s az ausztriai népeknek az angolhoz való fe- 
lette nagy rokonságát tanusitó beszéde. A „Patriet mind- 
ezen nyilatkozatokat személyes véleményeknek és jámbor 
ohajtásoknak mondja, melyeknek kevés értelme van akkor, 
midőn a bécsi kormány azon jártatja eszét, hogy — felosz- 
lassa a magyar országgyülést. 

»Egy Anglia és Ausztria közti szövetség 
— ugymond az „Independance: — hasznos volna ,kivált 
utobb ra nézve; de ne ámitsák magukat a bécsi kormány- 
férfiak. Valameddig a birodalom népeinek octroyált alkot- 
mányok szabályos életet nem nyer; valameddig a ma- 
gyarok és szlávok el nem fogadják , valameddig Velencze 
nem adatik át Olaszországnak : mindaddig kivihetetlen 
egy Anglia és Ausztria közti szövetség! és ha 
a közvélemény ellenszenvei daczára sikerülne is e szövetsé- 
get megkőötni, bizonyos eshetőségek fenyegetésore, nem le- 
het az sem sikeres, se tartós !! 

– Az „Opinion Nationalet aug. 16-ki számában je- 
lenti, mikép a magyar országgyülés feliratára az osztrák 
minisztertanács az országgyülés feloszlatását határozta. A 
császári leiratra – ugymond — mely hétfőn (19) fog meg- 
jelenni, az országgyülés kétségkivül Európához intézett ma- 
nifestummal fog felelni. Európa pedig minden bizonynyal 
igazat ad Magyarországnak ! « 

— BPárisi tudósitás szerint, melyet a ,„P. Lloyd" kö- 
zöl, hiteles a hir, hogy Palmerston lord a Dunlop Magyar- 
országról szóló jelentéseit néhány példányban kinyomatta 
és azt a követségek közt kiosztá. Hogy Palmerston 1. épp 
oly pillanatban tesz ily merész lépést, midőn minden angol 
lap a southamptoni toasztokról ir, ennek nagy a jelentősége. 

– A „Weser Ztg.4 egy igen alapos czikkben figyel- 
mezteti Ausztriát, hogy olasz- és németországi szereplésé- 
nek vége, hogy birodalmának sulypontja Magyarország 
és saját fenállásának egyedüli biztositéka, ha szent István 
koronája és az örökös tartományok közt a törvényes 
dualismust elismeri, s azt az 1848-diki törvények szel- 
lemében garantirozza. 

— Belga külügyminiszter Vrics félhivatalosan jelenti 
Victor Emanuel brüsszeli képviselőjének, hogy Belgium 
elismeri az olasz királyságot. Állitják, hogy köze- 
lebbről Poroszország is elismeri, s ez lesz a berlini uj ka- 
binet első tette, 

— Az ,„Opinione jelenti : Cialdini beadta lemondását 
a helytartóság vezetésére nézve, s csak a katonai főparancs- 
nokságot akarja megtartani. Ő betöltendi missioját; kitisz- 
titja a rablókat az országból, s a helytartóságot is vezeten- 
di addig. mig az uj miniszterium erre nézve intézkedni fog. 

Bowyer, a nápolyi exkirály és pápa védője, le- 
velet iatézett Palmerstonhoz, a melyben a Nápolyban pie- 
montiak által elkövetett ,szörnyt telteké miatt panaszkodik, 
s fenyegeti az angol miniszteriumot, hogy ezekért őt is kér- 
dőre vonják. A „Times4 csak gunynyal emlékezik e levél- 
ről, a benne elősorolt ,„tetteket,4 mint a vatikán viszhang- 
jait, koholmányoknak nyilatkoztatja, s azt mondja : Senki 
se ordit ugy a zsarnokság ellen, mint maguk a zsarnokok, 
ha bajban vannak. 

— Belgrádból, aug. 14 ről irják : Ágyudörgés je- 
lentette a herczeg elutazását Kragujeváczba ma reggel 6 
órakor. A belügyminiszter és néhány tanácsos kisérik utjá- 
ban; a többi miniszter már tegnap előre elment s a hátra- 
maradt tanácsosok holnap követik. Egy zászlóalj gyalogság 
s egy üteg volt a kragujeváczi uton felállitva, hol nag, 
néptömeg gyült össze. Sok hivatalnok és polgár kisérte a 
herezeget a 3 órányira fekvő Rakoviczáig. A hg. kedden, 
20-kán szándékozik megnyitni a szkupcsinát. A trónbeszé- 
det, mely igen terjedelmes, ő maga készitette. 

– Kragujeváczból táviratozzák, hogy a hercze, 
15-kén esti 7 órakor érkezett lóháton a városba, hol lelkes 
éljenzéssel fogadtatott. 

— A ,Nord" tudositása szerint a szerb szkupcsiná- 
nak többek közt az örökösödés kérdése is ki lesz tűzve 
megvitatás végett. Mihály herczeg, kinek eddig még nincs 
örököse, unokaöcscsét a 7 éves Milost, a néhai Öbreno- 
vics Jefrem fiát fogadja örökösévé. 

— A Journal de Constantinoplet szerint az oláhor- 
szági ujabb miniszterválság a franczia és angol ügynökök 
felszólalásának lenne következése. Az emlitett ügynökök 
ugyanis azt tanácslák a fejedelemnek, hogy ne türje tovább 
miniszteriumának tulzó-szabadelvü intézkedéseit. 

—– A ,B,. H.4 bécsi levelezője irja a dunafejede- 
lemségek állására nézve: Anglia kezdi átlátni a ve- 
szélyes cselszövények nagy hálózatát, mely bizonyos oldal- 
ról az alsó-Dunánál és az albaniai partvidékek körül oly 
ügyesen szövetett. Az angol követség titkára, Mr.-D unlop, 
a ki egykor Pesten hivatalos ügynök gyanánt muüködött, ma- 
gasabb utasitások folytán Bloomfild lord által azonnal a déli 
szláv tartományokba indittatik és pedig Zágráb, Rágusa, 
Zara, Scutari, Cettinye és Belgrádba; ezen kivül Martin al- 
admiral Corfuban rendeletet kapott a készenállásra, hogy 



egy hajóosztálylyal azonnal az osztrák-török partokhoz evez- 

driai t 
zen az adtak ke pőt ek, aug. 8. A választások Keutucky- 

ben az uniora nézve kedvezőleg ütöttek ki. A congressus 
ör javaslatot, mely szerint azon négerek , 

larvtave állnak, szabadok. A confoederal- 

tak congressusa elnapolta magát. Egy Maculagh parancsnok- 
sága alatti separatista csapat Duguspring mellett megvere- 
tett. Hir szerint a szakadók 30 mfdnyire vannak a Potomactól. 

Nápoleon herezeg nejével együtt f. hó 3-dikán 

Washingtonba érkezett. 

Ujabb. A képvizelőház aug. 21-ki ülésében , 
az országgyülés eloszlatása ideje előtt Deák Ferencz 

inditványára, ezen eljárás ellen óvását megtenni szük- 
ségesnek tartja; az óvást tartalmazó okirat, mely ma- 
gának Deák Ferencznek formulázása, felolvastatván , 
dörgő éljenzések mellett elfogadtatott. Nem tartja szük- 
ségesnek inditványa bővebb okadatalását. „Egyetlen 
fegyverünk — ugymond — a törvény, erre támaszkod- 
va kell elleneállanunk az erőhatalomnak; régi közmon- 
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dás, hogy az igazság végül is győzni fog, de hogy 
erre biztosan számithassunk, szükséges hogy a törvé- 
nyes térről egy hajszálnyira se térjünk le. Az ország- 
gyülés szétoszlatása után , minden képviselő ismét 
egyes polgára lesz a hazának, s ő azon tiszta meg- 
győzödéssel vonul vissza ismét magányába, hogy e 
ház minden tagja lelkiesmeretesen felelt meg hivatá- 
sának. Reményét fejezi ki egyébaránt, hogy a ható- 
ságok ezentul is szigoraan ragaszkodni fognak a tör- 
vényekhez, és öngyilkosságot nem követnek el. A 
köztiszteletű hazafi szavai szönni nem akaró éljenzéssel 
fogadtattak, a ház tagjai mind felállván e módon is ki- 
fejezék elesmerésüket. - Az inditványt kinyomatni, s 
a főrendekkel még azon napon közöltetni határozta- 
tott. – Az alsó ház üzenetét 7 órakor vivén a főren- 
dekhez Báno jegyző, az azt egész, terjedelmében ma- 
gáévá tette. 

– A „Korunk'" tegnapi távsürgönyében köz- 
li: Pest, aug. 22. Az alsóházban két leirat olvas- 
tatott fel; az elsőben Haller táborszernagy kinevez- 

tetik biztosul az országgyülés feloszlatására; a má- 
sodikban a ház feloszlása rendeltetik, miután az or- 
szággyülés nem felelt meg a várakozásnak, kielé- 
githetlen követeléseket tett; fenn van tartva azonban, 
ha lehetséges lesz, uj országgyülést hivni egybe 6 
hónap alatt. 

Ghiczy előterjeszti, miképp Haller tudtára ad- 
ta, hogy ellenszegülés esetére meg van bizva, erő- 
szakhoz nyulni. 

Deák nyilvánitja: az erőszaknak ellent nem áll- 
hatunk, kénytelenek vagyunk a parancsnak engedni, 
ragaszkodva tiltakozásunkhoz. 

A ház e nyilatkozatot „éljen Deák! éljen a 
haza! kiáltások közt magáévá teszi, s jegyző- 
könyvre vétetvén. eloszlik. 

A felsőház is hasonló módon oszlott szét. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHI. 

I1RD 000 DI 
HIVATALOS, 

A 

HMirdetvémy. 
Szebenszék területén Resinár, Disznód és Gurariu helysegeiben a szarvasmarhák 

között a marhavész nyavalya; – Szászsebesszék területén pedig, Szászpián helységében a 
lépfene nyavalya ütött ki. 

Mi is oly hozzáadással tétetik közhirré, miszerint a fennebb emlitett ragály folyamáról 
s megszünéséről a közönség értesittetni fog. 

Kolozsvárit, aug. 21 én 1861. 

(245) (1-3) 

A kir. főkormányszéktől. 

(214) 3) 
Sz.1507. 1861 Hirdeimmémy. 

elm. 

az állami lótenyésztési díjak e folyó évben Erdélyben történendő 
kiosztása iránt. 

Ő csász. és ap. kir. Felsége 1860, február 9-dikén kelt legfelsőbb határozata értelmében az 
állami lótenyésztési díjak kiosztása e folyó évben következő módon fog megtőrténni. 

1) Állami lótenyésztési dijak itéltetnek: 
a) 4-7 éves anyakanczáknak sikerült szopós csikóval, a melyek jól vannak tartva, egész- 

ségesek és eröteljesek, és jó tenyészkanczák minden tulajdonságaival birnak. 
b) három éves kanczáknak, a melyek kitünő tenyésző képességet igérnek, és béfogva még 

nem voltak. 
2) A tenyésztési dijakért pályázó kanczák tulajdonosai helység-előljárósági bizonyitvány- 

nyal kell hogy bébizonyitsák, a szopós csikóval bémutatott anyakánczáról, hogy a csikó születése 
előtt már birtokukban volt, a három éves kanczáról pedig, hogy annak anyja a bémutatott kancza 
születése előtt övék volt, és a bémutatott ló náluk nevekedett. 

3) Tenyésztési dijat nyert anyakancza 7 éves kora eléréséig még egyszer pályázhatik ujabb 
tenyésztési dijért, ha a dij nyerése után következő valamely esztendőben ismét bémutattatik sike- 
rült csikóval. Oly anyakancza, a mely már két dijat nyert, többé nem pályázhatik. 

4) A tenyésztési dijak kiosztása történik ez évben Déézsen september 10-én, Maros- 
Vásárhelytt september 20-án, Szebenben september 30-án, Erassóban october 10-én. 

A nevezett négy pályázó helyek mindegyikén 10 dij, összesen 88 darab cs. k. aranyban 
osztatik ki, még pedig : Csikós anyakanczáknak: 1 dij 25 darab aranynyal, 4 dij 6 darab 
aranyával; Hároméves kanczáknak: 1 dij 15 darab aranynyal, A dij 6 darab aranyával. 

5) A bémutatott kanczák dijérdemességének megitélése, valamint a dij odaitélése is mind. 
egyik pályázó helyen egy e végre külön kinevezetl polgáriakból és katonákból álló vegyes bi 
zottság által történik. 
6) Az odaitélt dijak a dijazott állatok tulajdonosainak az egész bizottság jelenlétében, vala- 

mennyi pályázó előtt arról adandó nyugtára rögtön készpénzben kiadatik a bizottság polgári tagja 
által, éppen ugy felolvastatnak azon tenyésztők nevei is, a kik dijra érdemes kanczákat hoztak a 
pályahelyre, de a díjak elégtelen volta miatt jutalmat nem nyerhettek. 

A dij kiosztás eredményei és a pályázott állatok száma utólagosan szokott módon fog 
közhirré tétetni. 

7) Hogy a dijkiosztással megbizott bizottság idején tudtára juthasson az illető pályahelyre 
megjelent valameneyi pályázónak, minden pályázó kancza tulajdonosa köteles, magát legalább a 
4. pontban kijelölt dijkiosztási napon legkésőbbre délelőtt 14 óráig, a pályahely megyéje vagy 
széke főispánjánál vagy főkirálybirájánál, vagy azok helyettesénél jelenteni, a kitől a további uta- 
sitást fogja kapni. 

Kolozsvártt, aug. 12-én, 1861. A kir. főkormányszék elnöke 
Gr. Mikó Imre s. k. 

(222) 5-5) 

Kaakolákati illető! 
3 

1 Ámbár könyvkereskedésem iskolai könyvekkel bőven el van lát- 
6 va, mégis megtörténik, hogy nagyobb megrendeléseknél egy vagys 
más könyvből a szükségelt mennyiségü példányokkal rögtön nem szol- 
gálhatok; minélfogva hogy a beállandó iskolai évre megkivántató s 

E
 

könyvek beszerzését a kellő időre késedelem nélkül eszközölhes- 
sem, bátor vagyok az erdélyi t. ez. tanár urakat és népiskolák tanitóit 
e tisztelettel fölkérni, sziveskedjenek a szükségelt könyvek menynyisé- 

géről engem minél előbb értesiteni. 
Egyszersmind tudatom, hogy minden megrendelésnél némi ked- 

e vezményt nyujtandok, - 20- 30 o. é. frtot meghaladó ösz-sk 
szegnél pedig illő ingyen példányokkal is szolgálok a 

8 szegényebb sorsu tanulók részére s a szállitási bér fedezésére, mely a6 
által a tanulók – bármely távolságban - könyveiket a rendes boltit 
áron kaphatják. 

Kolozsvártt, augusztus hó 3-án, 1861. Stein János, 
könyvárus és kiadó. 

eenzecosmsazemezmasso cszmcamezecemezsszmez 

(243) (2-30) 

oalő 

Náliadó szoba keresietik. 
belső farkas-, királyutezában, vagy ennek szomszédságában. A kiadni szándé- 
kozó értekezhetik bel-farkasutczában T74-dik szám alatt. 

(234) (6—6) 
Eadoó Haz. 

Szentegyházutczában a 475 szám alatti 7 szoba-, konyha-, élés kama- 
ra- és istállóval ellátott ház eladó. Értekezhetni hiduteza 302 szám alatt. 

(228) 
- 

Haszombéri mirdletmémy. : 
Az erdélyi unitárius nemes Statusnak nemes Alsó Fejér vármegyében Ladamoson, N. Sze- 

bentől csak két órai távolságra lévő rész jószága, ugymint maga az udvarház, körülette fekvő ga- 
bonás, csür, istálló, szép kiterjedésü szántó és haszálló helyeivel s gyümölcsöseivel, e folyó 
1861-ik évi september 29-ik napjától kezdve jövő 1868 ik évi aprilis 24-ik napjáig, hat és fél 
évekre haszonbérbe kiadó, a haszonbéri feltételekről és a jószág terjedelméről tudomást vehetni 
helyt Ladamoson gazdatiszt Kovács Jánosnál, és Kolozsvárt Ferenczi Mozesnél belső magyar- 
utczában 410. szám alatt. 

(z42) ez 
Hirdetés végképpeni eladásra. 

A piaczsoron idősb Szathmári György ur 455 sz. tulajdon háza alatt a Tutsek József-féle 
(238) (3-3) 

Fályázaá. 
Zilah sz. kir. város főorvosi állomása concursus utján lévén bétöltendő, azok, 

kik e 315 osztrák frt fizetéssel ellátandó hivatalra pályázni kivánnak, folya- 
modványaikat folyó 1861-dik évi september hó végéig Zilah város tanácsához 

adják bé. Szilágyi János, föjegyző. 

,NMEM HIVATALoS 
Egy jó kiadó ZONGORA kerestetik. Bővebb tudomást ve- 

hetni STEIN J. könyvkereskedésében. 
(247) 3) 
Egy jó állapotban levő ház cserébe, pénztoldás mellett kerestetik; legyen 

az a belvárosban, napsoron. Bövebben királyutczában 22. szám alatt. 
G30) a 

EladóM?: 
4. A meleg-völgyben egy 8 szekér szénát ter- 

móő rét 
5. A nagyutczában, néhai Kolozsvári Imre- féle 

1. Egy 115 vékás jól megtrágyázott szántó- 
(öld, hidelvén a nagyu cza végén, badon- 

kút mellett, egy tagban. 
2. Magyarutcza végén a szamosfalvi út mellett, 

egy 25 vékás jól megtrágyázott szántófold. 
3. A Kajántó völgyén egy 60 vékás szántóföld, 

4 szekér szénát termő réttel. 
.. e 

ház mellett egy nagy kiterjedésü telek, 
gazdasági épületekkel, kerttel, egy szoba- 
és konyhával. 

6. 70 szekér jó széna. 
Mindezek akár együtt véve, akár külön 

külön, megszerezhetők. Értekezhetni erántuk a 

kereskedés, ellátva mindennemüű női és férfi kelmékkel, szabad kézből, kisebb és nagyobb 
mennyiségben hallatlan leszállitott olcsó ár mellett készpénzen végképp minden eladatik. 

Sz. 347. 1861. (2411) (2-3) ,; 
A kolozs-monostori alapitványi uradalomhoz tartozó ugynevezett kardosfalvi három 

kerekü lisztelő-malom, folyó évi september hó 2-án az itteni uradalmi irodában délelőtti 10 óra- 
kor tartandó közárverés utján három egymás után következő esztendőkre. u. m. folyó évi october 
hó 1-sőjétől elkezdve a következő 1864-dik év september hó utolsó napjáig haszonbérbe kiadó. 

A kolozs-monostori nradalmi gazdászati hivataltól. 

STENN FAMNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt 

kapható 

IRMA CSÁRDÁS 
zongorára, 

szerzé és tiszteletiel ajánlja gr. Bethlen 
Irma kisasszonynak Pongrácz Jó- 

Arany kincstár, ezer titkos szerrel zsef. Ára 60 kr. 

levelező nők számára, ára 1 frt. 
Legujabb szerkezetű népszerü Magyar 

Kalauz a gyümölcsfa ültetés, nyesés, levelező és Házi ügyvéd. Szer- 
és a bátorkeszi faiskolában találtató keszté Farkas Elek. Ára 80 kr. 

s csemetékben vagy oltóveszszőkben (Kovács Zsigmond) Magyar ár- 
megrendelhető gyümölcsfajok körül va-gyám, összehasonlitva az osztrák 
közrebocsátja Kovács J. Ára 80 kr. birodalmi törvényekkel. Ára 1 frt. 

(Schwicker.) Geschichte der Te- Országgyülési Árny- és Fényképek, 

let lenditésére. Kiadta Beyse J. 
Ára 1 frt 40 kr. 

kétviz közt, barompiacz 60 szám. meser Eanats Ára ő fit. rajzolta Kákay Áranyos. Ára 6ő kr 

Az Ev. unr. FÖTaNODA KÖNYVNTOMDálA. (Bulsó ferkasutosa T4. sm) 

a közjóllét előmozditására és iparüz- Hölgyek titkára, vagy is legujabb 


